

## 司法部将中美企业普通经济纠纷升格成“经济间谍”案

# 起诉中国教授 美想“杀一儆百”?

当地时间5月16日,天津大学教授张浩在美国洛杉矶入境时被捕,美国司法部指控他涉嫌从事商业间谍活动和窃取商业机密。18日,司法部公布相关诉讼状,宣布对包括张浩在内的6名中国人提起诉讼。

缘何一起商业官司竟引发美政府部门高调介入,美方究竟是商业维权还是想“杀一儆百”?

### 商业纠纷当间谍案

被美方起诉的6名当事人都是天津大学及其关联企业员工,其中3人曾经是南加州大学同学。张浩和庞慰同时在这所高校攻读博士学位,以薄膜体声波谐振器(FBAR)为研究课题,毕业后两人分别在思佳讯公司(Skyworks)和安华高公司(Avago)就职,从事FBAR部件设计,用于移动设备过滤无线电信号。

2009年初,张浩所在思佳讯公司退出FBAR业务,由安华高公司接手。同一年稍后,张浩与庞慰先后回国,共同创业、制造FBAR产品,同时就任天津大学教授。而真正让

## 天津大学:反对将科学问题政治化

**本报特稿** 针对天津大学教授张浩赴美开会时被美方逮捕并以涉嫌经济间谍罪等罪名起诉一事,该校对此事表示严重关切。天津大学日前指出,此事本是技术纠纷,但将教授的科学研究无限“政治化”,甚至上升到“经济间谍”的程度,必将损害正常的学术交往。

天津大学对于任何无端的指责和侵害学校声誉的行为予以强烈谴责,并保留运用法律手段维护学校声誉的权利。

据校方介绍,被美方起诉的该校教师除张浩外,还有庞慰、陈津平。这3位教授从学生时代起,一直从事微纳制造相关领域研究,持

续至今并不断取得进展,并与国内外同行保持着广泛的学术交流与合作。目前三人及所在团队已在国内外刊物上公开发表相关领域论文42篇,拥有美国授权专利9项,中国授权专利7项,其研究成果是公开的,是符合国际科学研究规律和学术道德规范的。(张国)

美国联邦调查局,也有司法部下属“国家安全局反间谍处”。

### 处理方式蓄谋已久

美方诉状中,没有列出张浩及庞慰在美国企业接触过任何与军事相关项目,只是说FBAR技术能用于军事。一位硅谷从业人员表示,FBAR最常用场合是手机之类移动电子产品,技术含量并不高。尽管并非涉及核心机密,但美方的处理方式蓄谋已久。张浩此次来美是接到邀请参加一个会议,其实很可能是联邦执法人员安排的“钓鱼执法”。

南加州一位律师表示,美方对这起并不严重的商业纠纷表现出如此强硬且高调的姿态,是想杀一儆百。就在张浩被诉同日,一批美国企业界人士就此展开讨论,他们大都认为这桩诉讼“夸张”。一位软件工程师认为,现在但凡涉及外国人才相关的高科技技术诉讼都会有“过度指控”的现象,好像美国政府要吓唬被告,迫使当事人认罪。这种情况在中国留美人才欲回国发展时更为普遍。 驻美记者 徐东海 (本报洛杉矶今日电)

### 美方企业底气不足

张浩18日在洛杉矶首次出庭。无论是张浩还是其美方代理律师,都认为该案只是涉及知识产权,如果起诉也应由张浩之前工作的美国安华高公司出面。美司法部将其列为商业间谍案,有“过度指控”嫌疑。

在安华高公司的网站上,没有任何与本案相关的信息。作为当事人,安华高仿佛置身事外。不过,一位熟悉内情的人士透露,安华高公司之所以没有公开“维权”,是因为

底气不足。“首先,该技术专利已经被张浩注册,安华高公司就算要打官司,也打不赢。其次,张浩他们回国创业并不顺利,相关项目已经濒临搁浅,产品到现在还没面世,没有产品,如何打官司?”

不过,整件事情都开不开安华高公司的影子。在美司法部公布的起诉书,有安华高高官与张浩邮件往来,交涉“侵权”的内容。更令人震惊的是,美方提供的证据竟然还有当事人在中国收发的邮件。种种迹象表明,美方参与调查部门除了

美方开始关注到张浩是源于其在2011年在美国申请了该产品的相关技术专利。由于美方公司并未申请过该专利,张浩的行为立即遭到安华高公司的强烈反应。

原本是雇员与雇主之间的商业纠纷,但随着美国司法部的高调介入,一切都变得不同寻常。根据美司法部公布的诉状,美方把FBAR称作“敏感技术”,指认6名当事人涉嫌“经济间谍罪”和“窃取商业秘密罪”。美方还指认他们图谋让中国获得“经济优势”。

## 英 261 个名人 涉嫌性侵儿童

### 警方“灭火行动”展开调查 共锁定1433名男性嫌疑人

**新华社上午电** 英国警方20日说,警方已锁定1400多名涉嫌性侵儿童的犯罪嫌疑人,其中有261名公众人物,包括政客、电视明星和体育名将。目前,警方正对这些案件展开调查。

英国警方发起的这项调查代号“灭火行动”。行动负责人西蒙·贝利20日说,目前警方共锁定1433名涉嫌性侵儿童的嫌疑人。这些嫌疑人均为男性,其中216人已经去世。

警方介绍,有261名公众人物在嫌疑人名单之列,其中135人来自电视、电影和广播界,76人来自国家和地方政界,43人来自音乐界,另有7人来自体育界。接受调查的嫌疑人中,有666人据信曾在学校、受害人住宅和宗教机构对儿童实施过性侵。贝利说,过去3年,警方接到的儿童性侵案报案数量激增了71%,其中不乏陈年旧案。

英国对儿童性侵问题的重视起源于英国广播公司主持人吉米·萨维尔的性侵丑闻。萨维尔曾主持儿童节目多年,2011年10月去世,终年84岁。他被控在长达半个世纪时间里性侵300多人,其中大部分事发时未成年。这一丑闻曝光后,遭性侵的受害者纷纷站出来,越来越多名人和政客被发现参与过性侵。工党议员约翰·曼恩今年1月说,他耗费数月,从民间收集证据,指认22名现任或前议员性侵儿童。他说,至少存在5个议员恋童癖圈子,他们彼此熟悉,有时甚至共同作案。

## 中东呼吸系统综合征 韩国已确认3例患者

**新华社首尔5月21日电** 继20日确认该国首位中东呼吸系统综合征(MERS)患者后,韩国21日又确认两人感染了该病。

据韩联社报道,韩国疾病预防控制中心说,一名68岁的男子今年4月中旬去过巴林、沙特阿拉伯和阿拉伯联合酋长国,他于5月4日经仁川机场抵达韩国后出现呼吸病症状,20日被确诊为中东呼吸系统综合征患者。21日,该疾控中心又确认这名患者的妻子为中东呼吸系统综合征患者,另一名与首位患者同处一个病房的76岁男子也感染了该病。



## 托盘键盘,让顾客边吃边玩

**新华社上午电** 对重度依赖手机的吃货来说,吃炸鸡时不能碰手机是一件痛苦的事。德国肯德基推出一款托盘键盘(Tray Typer)(见图)解决了这一问题。

顾客点餐后,该托盘内的垫纸变成4毫米厚的键盘,柔软可折叠,防水又防油。按下键盘左侧的开关键,打开手机搜索蓝牙设备,连接KFC Tray Typer,就可以随

心所欲地边吃鸡块边打字,还不用担心油腻的爪子会弄脏手机。别看托盘键盘如此纤细,却并非一次性用品,可以通过USB接口充电,重复使用。用餐完毕后,顾客可以把这个键盘带走。这是德国多家新开肯德基连锁店的开业促销活动。据英国《每日邮报》20日报道,肯德基目前没有计划在其他国家推广托盘键盘。

## 中国对美国投资 总额近500亿美元

**新华社今晨电** 美国最新调查显示,中国对美国投资总额已接近500亿美元,这一数字到2020年可能达到2000亿美元。

上述调查由美国荣鼎咨询公司和美中关系全国委员会联合展开。美国《洛杉矶时报》20日援引调查结果报道,中国的能源和劳动力成本上涨促使中国个人和企业过去5年间增加对美直接投资。

据调查,截至2014年12月的15年间,中国投资者在美国收购或创办1583家企业,现在在美国雇用8万多名全职员工。

其中,加利福尼亚州是中国投资者在美国的首选投资目的地,尤其是洛杉矶和旧金山等大都会地区。

不过,中国对美国投资加速,远不及过去30年间美国资本流入中国制造业的规模。中国对美国的直接投资,也不及其他许多国家在美国的投资规模。

## 讣告



我亲爱的丈夫朱荣青先生于2015年5月19日清晨7:35分于上海家中安详去世,享年九十二岁。

为寄托我们深切的哀思,兹定于2015年5月23日上午10:50时,在龙华殡仪馆云翰厅(2楼)举行追悼会。

谨此讣告。

妻: 陈玫如 携  
儿女子孙 泣告  
2015年5月22日

## 讣告

爱妻 王文竞 女士, 中学高级教师, 上海市退(离)休高级专家协会会员、中国民主促进会会员。毕生努力教学工作、热爱社会、热爱生活。

现因病于2015年5月17日在沪医院逝世,享年84岁。

遵逝者本人遗愿,丧事简办并不举行追悼会。顺次,对亲友、同事、同学和学生们在她患病期间真挚关怀,表示由衷感谢。

谨此讣告。

夫: 周国方 携全家 泣告  
2015年5月22日